

Интернет-конкурс «Страница семейной славы» 2020-2021

Категория работы: «Статья»

Категория участников: младшая школьная

«Вернувшийся из безызвестности!»

Выполнил: Журов Данила

7 класс

МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №6 им. К.Минина»

г. Балахна, Нижегородская область

Руководитель: Журова Любовь Павловна

Педагог-библиотекарь, руководитель поискового отряда «Память»

МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №12»

zhurova56@mail.ru (8 904 914 44 65)

Хочется рассказать о событии, произошедшем в марте 2020 года в нашей семье. То известие, которое пришло в нашу семью можно назвать важным для семьи. Во время Великой Отечественной войны пропали без вести два брата моей прабабушки. Прабабушка рассказывала, что один из братьев – Владимир Александрович Лебедев – был ранен в ногу и был на лечении в медсанчасти. Но в каком городе, она не знала, только говорила, что этот город вскоре взяли немцы. Мы с бабушкой (а бабушка у меня руководитель школьного поискового отряда «Память» Любовь Павловна) нашли документы из военкомата на прабабушкиных братьев, без вести пропавших. Было сложно зацепиться за сведения, в которых не было указано, где они воевали. Единственное, были сведения о времени, когда пропали без вести. В то время, говорит бабушка, от слова без вести пропавший шла дурная слава, семья не получала пенсию за бойца. И люди могли смотреть косо, как на предателей. Но мы всегда были уверены, что братья не могли быть предателями. Владимир пропал без вести в декабре 1941года. Конечно, предположения были, что он сражался за Москву, в это время все силы были брошены в этом направлении.

И вот через 79 лет пришло известие, что Владимир погиб в пересыльном немецком лагере «Дулаг-184» под Вязьмой. Помог нам разыскать Владимира руководитель поискового отряда «Курган» Федор Борисович Дроздов. Преподаватель кафедры истории России и краеведения исторического факультета ННГУ им. Н.И. Лобачевского. Уже многие годы участники поисковой организации «Курган» занимаются поиском и сбором информации о нижегородцах, которые совершили подвиги в годы Великой Отечественной войны. Огромная благодарность и низкий поклон людям, занимающимся поисковой работой.

Для нашей семьи это известие очень важно. Нам сообщили, что дядя погиб в лазарете № 1 «Дулага-184». В Вязьме там был советский военный госпиталь до оккупации. Список с упоминанием его фамилии и адреса составляли не врачи, а санитар по уборке трупов (он именно так подписывался) Карюкин.

Что можно сказать о самом Владимире, мало что, мы о нем знаем. Перед войной он закончил в Иваново техникум и в 1939 году был взят в ряды Красной армии. В то время окончить техникум, значит быть грамотным. Прабабушка про братьев говорила, что умные были мальчишки. Из армии Владимир домой не приходил, началась война. Письма были, но до нас не сохранились, не сохранились и фотографии. Видимо после смерти прабабушки попали не в те руки, которые не знали цены этим вещам. Да, немного мы о нем знаем, но догадываемся, что прошел он через ад этой войны, повидал много горя, на себе испытал мучения.

Установлено время гибели 9.01.1942г. и место захоронения- братские могилы - рвы. Мы с бабушкой нашли Владимира в списках «Дулаг-184».

№	Фамилия	Имя	Дата	Адрес	№
	И. О.	Род		Смершего	316
1	Чаркин В. И.	нет	1914	Москва, Самозова 17	
2	Израшевский И. И.	нет	✓	Вороженин	334
3	Лебедев В. А.	нет	1916	Ивановская обл. Подпорожье 9	
4	Соловьев С. И.	нет	1915	Ч.ч. Ленинск 12	
5	Израшев С. С.	нет	1920	Воронежская обл. Александров 11	
6	Рогачев С. А.	нет	✓	Воронежская обл. Александров 11	
7	Коновалов И. И.	нет	✓	г. Издьяково	
8	Казаренко И. А.	нет	✓	Н-Сибирская обл. Молодос. Рн	
9	Аев И. И.	нет	✓	С. мо. Колобов	
10	Земляков И. И.	нет	✓	Киевская обл. Г. Гордишис	
11	Самарин И. И.	нет	✓	Москва, Первомайская 17	
12	Садовский И. И.	нет	1914	г. Димитров, Москва 27	
				Вороженинская обл.	
				Белгородская обл.	
				Земляков Рн г. Стан.	

Теперь о самом «Дулаге». Я все это прочитал в книге Евгении Андреевны Ивановой «Ад-184». Эту книгу мы с бабушкой скачали из интернета. Электронный адрес: <https://ekniga.org/istoriya/voennaya-istoriya/200029-ad-184.html>. Она была напечатана небольшим тиражом для родственников погибших и выживших в Дулаге. Нам книга не досталась, так как мы, как родственники, объявились только в этом году. Книга - это воспоминания всех людей, кто выжил в этой страшной мясорубке. Пересыльный лагерь был создан в октябре 1941 и просуществовал до марта 1943 года, когда город был освобождён советскими войсками. В лагере содержались заключённые - попавшие в плен советские воины, а также добровольцы-ополченцы из Москвы. Немцы загнали выживших в окружении защитников Москвы в недостроенное здание авиационного завода без крыши, окон и дверей (теперь это здание вяземского мясокомбината). Лагерь для пленных создавались прямо в чистом поле - вбивались столбы, огораживающие территорию, натягивалась колючая проволока, и устанавливались вышки для караула. В таких загонях люди были обречены

умирать без еды и воды, от холода и болезней. Пленных зачастую не кормили и не давали воды. Кора на деревьях в лагерях была обглодана на высоту человеческого роста.

Из воспоминаний очевидцев: «В Вязме госпиталь помещался в развалинах корпусов маслозавода. В домиках всегда было холодно и темно. Раненые валялись на голом полу. Даже соломы не было для подстилки. Медикаментов не было.»¹ Немцы раненых расстреливали, не церемонились. Замученных, расстрелянных, умерших от голода и болезней, ран и инфекций, заключенных немцы хоронили в огромных погребальных рвах. Зимой 1941—1942 годов смертность в лагере составляла до 300 человек в день. На территории Вязьмы - 40 рвов размером 4x100 метров, по площади равным примерно четырём футбольным полям, в которых захоронено, по разным данным, от 70 до 80 тысяч человек...

В честь защитников Отечества в Вязме установлен мемориальный комплекс, где в 1941 году проходили бои, открыт мемориал «Богородицкое поле» захоронения, где покоятся десятки тысяч погибших в лагере смерти. Бабушка говорит, что это все было не просто пробить, там поработали энтузиасты, историки, краеведы, неравнодушные люди, родственники погибших; открыли архивы, обнародовали, призвали руководство Вязьмы к действию, оббивали пороги чиновников, но все же мемориал установили. Мы с бабушкой подписаны в контакте в группе «Вяземский мемориал», там узнаем все новости, связанные с этим вопросом. Спасибо всем людям, которые занимались установлением мемориала, теперь есть куда съездить на могилу.

Нас с бабушкой уже пригласили посетить это место в мае 2020 года, но в связи с обстановкой в стране, поездка отложилась. Но мы обязательно съездим и поклонимся тому месту, где происходили эти страшные события, тем захороненным людям, воевавшим за наше счастье!



¹ Иванова Е. «АД-184»